

国务院联防联控机制:

加强“两节”期间返乡人员医疗保障

据国家卫健委网站消息，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控机制综合组近日印发《加强农村地区新冠肺炎疫情防控和健康服务工作方案》，明确指出要加强对“两节”期间返乡人员的健康提示和医疗保障服务，提示返乡人员做好健康监测，在返乡初期规范佩戴口罩，减少与家中老人尤其是合并基础性疾病的接触。

方案指出，地方各级疫情防控机制要加强统筹协调，指导县级防控机制切实落实责任，加强对“两节”期间返乡人员的疫情防控宣传引导。乡镇政府和村民委员会及早关注掌握返乡人员信息，提示做好健康监测，在返乡初期规范佩戴口罩，减少与家中老人尤其是合并基础性疾病的接触，并告知居住地乡村医疗卫生机构联系方式。返乡人员出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状时，可联系乡镇卫生院或村卫生室，乡村医务人员对其提供必要的健康咨询、健康监测、抗原检测、用药指导等服务。对于无症状感染者、轻型病例采取居家治疗，提示其不外出，居家期间尽可能减少与家人接触。村民委员会和村卫生室要为返乡人员及时获得对症治疗药物和抗原检测试剂盒提供便利。对症状明显的可指导其到发热诊室就诊，对出现多日持续高热、呼吸困难等情况的，及时指导和协助向上级医院转诊。

方案提出，要强化农村地区重点人群服务。充分发挥县、乡镇政府、村民委员会及其公共卫生委员会、乡镇卫生院和村卫生室作用，摸清村组内合并基础性疾病的老年人、孕产妇、孤寡老人和留守儿童等人员健康情况。依托基本公共卫生服务老年人健康管理项目完善居民电子健康档案，并建立乡村重点人群健康状况信息库，落实

《新冠重点人群健康服务工作方案》，加强分类分级健康服务。乡村医务人员结合实际通过电话、视频、微信或线下随访等方式加强对居家治疗观察人员的健康指导、监测和指导用药、抗原检测等服务。落实村民委员会对居家治疗观察人员的服务责任，尤其是对于缺乏自我健康管理能力的独居老人、残疾人等，要协助其进行健康监测并及时向乡村医疗机构反馈。

方案要求加快推进农村人群尤其是老年人新冠病毒疫苗接种。落实《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》，坚持“应接尽接”原则，坚持政府牵头、部门联动、村组动员，落实属地管理责任，加快提升农村地区80岁及以上人群接种率，继续提高60—79岁人群和其他年龄段人口接种率。承担接种任务的乡村医疗卫生机构要通过设立老年人绿色通道或安排流动接种车下乡进村等措施，最大程度为农村居民特别是老年人接种提供便利。

方案强调，要加强宣传教育。各地要深入推进农村地区爱国卫生运动，结合健康乡村建设开展形式多样、农村居民喜闻乐见的科普宣传活动。可通过乡村广播、小喇叭等用村民听得懂、能理解的地方语言和方式，也可通过新媒体广泛宣传的方式，深入宣传人人都是自己健康第一责任人的理念，推动科学理性认识新冠病毒和疫苗接种，可动员返乡的健康人员参加村组志愿服务。引导在走亲访友时，规范佩戴口罩、勤洗手，尽量少聚集、少聚餐，注意咳嗽礼仪。倡导健康生活方式，规律作息、健康饮食、多喝水、保持良好心态。根据区域疫情形势和居民意愿，适当控制农村集市、庙会、文艺演出等聚集性活动规模和调整频次。

加强健康防护 心血管疾病患者别慌

——权威专家解答防疫热点问题

当前正值冬季，天气寒冷，又面临疫情风险。心血管疾病患者该如何做好健康防护？若感染了新冠病毒，居家治疗要注意什么？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

问：冬天是心血管疾病的高发季节，应如何做好预防？

答：由于冬季天气寒冷，血管收缩，高血压、冠心病、心衰尤其是急性心肌梗死、肺栓塞、主动脉夹层等三种急诊疾病的发生率都会增高。

预防心血管疾病发生要做到：注意保暖；合理膳食，避免大鱼大肉、高盐等高负荷饮食；保持适量运动，根据个人身体条件和耐受程度选择合适的运动方式；戒烟限酒，避免吸烟诱发血管痉挛、酒精对血管内皮造成损害；心态平衡。恐惧、劳累、激动、饱餐及天气寒冷等都是心血管疾病的诱发因素。居家的心血管病患者要注意监测血压，定期检测血脂。

问：心血管疾病患者若感染了新冠病毒，居家治疗要注意什么？基础疾病若加重，是否需要去医院就诊？

答：原有心血管基础疾病的患者若感染新冠病毒，不必担心、焦虑。冠心病、高血压或心衰等疾病患者一般仍要坚持正常服药。从目前临床情况来看，除了发烧对部分心脏病患者救治有一定影响，其他心血管病患者感染奥密克戎后的治疗手段没有太大变化，治疗新冠肺炎的药物，比如缓解肌肉酸痛的用药等，目前尚未发现和心血管治疗药物之间的不良作用。

患者需重点关注心血管疾病的诱发和加重，居家治疗期间要管理好心脏的基础疾病，改善睡眠质量，克服焦虑。同时，长期服用的心血管疾病治疗药物不能停，停药可能诱发或加重疾病。如有持续性胸痛，应前往医院进一步诊断和治疗。

市场监管总局严查涉疫物资价格违法行为



强制捆绑销售药品涉嫌构成哄抬价格违法行为。市场监管总局近日公布首批查处涉疫物资价格违法典型案例，其中包括一起捆绑销售哄抬价格案。

2022年12月8日，天津市市场监管综合行政执法总队对老百姓大药房连锁(天津)有限公司河西店进行执法检查。通过查看连花清瘟胶囊质量验收单、销售流水、销售小票、进货票据及监控视频等，查实该药店在销售连花清瘟胶囊的过程中强制搭售指定商品，涉嫌构成哄抬价格违法行为。目前，案件调查终结，天津市市场监管部门已向当事人送达行政处罚告知书，拟给予当事人警告和罚款50万元的行政处罚。

针对部分药品等涉疫物资价格异常波动情况，市场监管总局近日部署全国市场监管系统集中摸排，进一步加大价格监管执法力度，立案并查处了一批涉嫌哄抬价格等违法行为。

近日，市场监管总局还陆续发布了关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书、规范涉疫物资网络交易秩序工作提示，要求防疫和民生用品生产销售单位严格落实质量安全主体责任，严格落实涉疫物资价格稳定责任。各级市场监管部门将加强执法检查，依法查处各类违法行为。对情节恶劣的典型案件，依法从重处罚并公开曝光。

如何区分普通感冒和新冠？医生这样说

两者都有发热的症状，而新冠患者更容易出现干咳、乏力、呼吸困难等症状，部分患者还会伴有腹痛、呕吐、腹泻等消化道症状。

如果要进一步区分新冠和普通感冒可以进行新冠抗原的检测。

新冠病毒感染属于自限性疾病，患病后一般10天左右可以痊愈，痊愈后无传染性。

一般的无症状、轻型患者不要过度紧张，可以服用宣肺败毒颗粒等中药治疗。如果有咳嗽症状，可以服用强力枇杷露、蛇胆川贝液等治疗。

上述药品没有预防作用，没有症状的人建议不要服用药物。

居家隔离人员要做好个人防护，和家庭内的成员尽可能减少接触，同时需注意以下几点——



居住的房间要每天通风，良好的通风对降低呼吸道传染病传播至关重要。



卫生间、浴室要进行消毒，避免造成家庭内传播。



个人物品不要和家里人混用，尽可能分开。



咳嗽、打喷嚏时要用纸巾盖住口鼻，避免喷溅导致传播风险。

■聚焦疫情防控

坚决反对

商务部回应美将36家中国实体列入出口管制清单

新华社北京12月16日电 针对近日美国商务部发布公告将36家中国实体列入美出口管制“实体清单”，商务部新闻发言人16日回应称，中方对此坚决反对。针对美方的行为，中方将采取必要措施，坚决维护中国企业和机构的合法正当权益。

这位发言人还表示，中方注意到，美国商务部发布了两个公告，另一份公告将中国25家实体移出“未经验证清单”，中方对此表示欢迎，这表明，双方是在相互尊重基础上通过沟通解决具体关切的。

这位发言人说，近年来，美方无视中美两国企业开展正常商业交易和贸易往来的事实，不顾中美两国业界的强烈呼声，泛化国家安全概念，滥用出口管制等措施，动用国家力量扩大打击中国企业和机构，这是典型的市场扭曲和经济霸凌做法。美方频频将中国企业列入“实体清单”的做法，干扰中美企业间的正常经贸往来合作，违背市场规律，破坏市场规则和国际经贸秩序，影响全球产业链供应链稳定，损害全球和平发展利益。这不利于中国，不利于美国，也不利于整个世界。

这位发言人强调，中方主张，出口管制应当遵守公正、合理、非歧视原则，不应损害其他国家和平利用出口管制物项的正当权益，不应对合理利用科技进步成果促进发展、开展正常国际科技交流与经贸合作、维护全球产业链供应链安全顺畅运转设置障碍。中方希望美方立即停止错误做法，回到维护以世界贸易组织为主的多边贸易体制规则的正确道路上来。

我国成功发射试验二十一号卫星



12月16日14时17分，我国在西昌卫星发射中心使用长征十一号运载火箭，成功将试验二十一号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

试验二十一号卫星主要用于开展空间新技术在轨验证试验。新华社发

2023年度“国考”笔试时间确定

公共科目笔试

2023年1月8日9:00—11:00 行政职业能力测验

2023年1月8日14:00—17:00 申论

专业科目笔试

2023年1月7日14:00—16:00

8个非通用语职位外语水平测试，中国银保监会及其派出机构职位、中国证监会及其派出机构职位以及公安机关人民警察职位专业科目笔试

新华社北京12月16日电 记者16日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员笔试定于2023年1月7日、8日举行。

已完成报名确认并缴费的报考者，可于2022年12月19日0:00至12月21日24:00期间，登录“中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员专题网站”(<http://bm.scs.gov.cn/kl2023>)，进入“考生考务入口”栏目，对考试地点进行重新选择(确认)，根据个人情况就近就便参加考试；放弃参加本次笔试的，可于2022年12月19日0:00至12月21日24:00期间，在线提交退费申请(方法同上)，经审核后退返已缴纳的考试费用。未在规定时间内对考试地点进行重新选择(确认)或者提交退费申请的，视为在初始选择的考试地点参加考试。

报考者可于2023年1月3日0:00至1月8日15:00期间，登录“中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员专题网站”打印准考证。

各地将根据疫情防控有关部署和要求，结合考试工作实际，采取切实、必要的防疫措施，保障广大报考者和考试工作人员健康安全。同时，报考者需及时关注疫情情况和考试防疫要求，按照规定进行有关考前准备，并配合做好考试现场疫情防控工作，以免影响正常参加考试。

据了解，笔试成绩将于2023年3月上旬公布。面试、体检、考察、公示、备案等后续工作，均按《中央机关及其直属机构2023年度考试录用公务员公告》执行。